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Az internet fejlôdésének elmúlt
néhány éve világszerte a közösségi
kapcsolattartást, tartalommegosz-
tást kínáló oldalak látványos felfutá-
sáról szólt. A sok százmillió felhasz-
náló ma már az egyik legjövedelme-
zôbb üzleti szolgáltatást mûködteti a
weben. Ennek az egyértelmû siker-
nek a logikus folytatása ezeknek a
szolgáltatásoknak és funkcióknak a
mobilkommunikáció irányába való
elmozdulása.

Social networking – mobilon
Az internet és a telekommuniká-

ció fejlôdési trendjeit elemzô, alap-
vetôen a fejlesztések globális góc-
pontjai körül „sertepertélô" tanács-
adó és szakértô próféták blogjaiból,
és az iparág egyéb kutató- és tanács-
adó-vállalatainak anyagaiból egyér-
telmûnek látszik a konszenzus ab-
ban, hogy az elkövetkezendô néhány
év a mobil eszközök funkcióinak lát-
ványos fejlôdésérôl fog szólni. 

A potenciális célpontokat kere-
sô szakmai és pénzügyi befektetôk
az elmúlt idôszakban elôszeretettel
helyezték ki tôkéjüket azokba a kis
start-up cégekbe, amelyek a mobil-
eszközökre kezdtek el innovatív szol-
gáltatásokat, ezen belül is elsôsor-
ban közösségi funkciókat fejleszteni. 

A CNN egyik, 2008 áprilisában
keltezett tudósításában volt olvasha-
tó az a frappáns megállapítás, mely

szerint ugyan rossz hír, hogy a web
2.0 forradalma lassan a végéhez kö-
zeledik, jó hír viszont, hogy a „web-
kettôt" ezentúl magunkkal tudjuk
majd vinni, – utalva ezzel a mobil tech-
nológiák gyors térnyerésére [1]. 

A kommunikáció- és médiatech-
nológia fejlôdésének igazi slágerté-
mája napjainkban egyértelmûen az
internet és a mobiltelefon korábban
egymástól külön létezô funkciónak
konvergenciája, egy eszközben, egy
szolgáltatóban, vagy éppen egy szol-
gáltatásban való egyesülése. Hason-
lóan a web esetében tapasztalt ten-
denciákhoz, a mobil eszközökre fej-
lesztett alkalmazások, a mobilkészü-
lékek böngészôire optimalizált olda-
lak körében is a különbözô közössé-
gi kapcsolattartást, kommunikációt,
információcserét, multimédiás tartal-
mak megosztását lehetôvé tevô szol-
gáltatások lehetnek az igazi „killer
application"-ek.

Ha röviden szeretnénk meghatá-
rozni a mobil közösségi szolgáltatá-
sokat (mobile social networking), ak-
kor azok leginkább a számítógépeken,
webes környezetben futó alkalmazá-
sok mobilkészülékekre való adaptá-
cióját jelentik. Hasonlóan a „hagyomá-
nyos" számítógépeken futó rendsze-
rekhez, ezek is feltételezik valamilyen
virtuális közösség meglétét. 

A mobil közösségi szolgáltatások
jelenlegi legfontosabb típusai az azon-

nali üzenetküldés, a chatelés, a társ-
keresés és a különbözô társas játé-
kok. Kedveltek ezenkívül a taggelés-
re és a véleményezésre, értékelésre
és rangsorolásra alkalmas szolgálta-
tások, a wikipédiás alkalmazások is,
valamint a tartalomfeltöltés lehetôsé-
ge. Külön alfaját jelentik a mobilos kö-
zösségi lehetôségeknek a helyzethez
kötött alkalmazások. 

A mobil közösségi alkalmazások
legnagyobb elônye a „always on net-
working" lehet, ami azt jelenti, hogy
– ellentétben az otthoni számítógép-
pel, ahol ugyan élôben követhetünk
valamit, ami viszont általában egy tô-
lünk távol lévô helyszínen zajlik, – a
mobilkészülék segítségével valóban
az online térben „lehet megélni a pil-
lanatot". A helyszínen készített felvé-
teleket, kommentárokat valós idôben
lehet megosztani másokkal. Mivel a
mobiltelefonok lényegében folyama-
tosan be vannak kapcsolva, a közös-
séggel való kapcsolattartás is folya-
matos lehet. 

Hasonlóan a mobil streaming, il-
letve on-demand alapú televíziós tar-
talmak népszerûségére vonatkozó
elôzetes várakozásokhoz, a közös-
ségi szolgáltatások esetében is vár-
hatóan fontos szerepe lesz az „una-
lomûzésre" épülô üzleti modellek-
nek. Itt elsôsorban az olyan holtidôk
kihasználásáról van szó, mint az uta-
zás (például tömegközlekedés), kü-
lönbözô helyzetekben való várako-
zás stb. Így a jelenleg döntôen az ott-
honi vagy munkahelyi számítógépen
keresztül végzett „social networking"
ki fog szabadulni ezek közül a keretek
közül. A felhasználók (ha akarják) akár
folyamatosan elérhetôek lesznek. 

Változó erôviszonyok
A tanulmány bevezetôjében emlí-

tett iparági próféták mindemellett ab-
ban is egyetértenek, hogy a mobil-
kommunikáció területén az erôvi-
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Amennyiben hinni lehet a technológiai fejlôdés sokszor túlságosan is optimista 
jóslatainak, néhány éven belül valószínûleg nem lesz különösebb akadálya annak,
hogy mobiltelefonunkon nézzünk utána ismerôsünk élete bármely fontos eseményének,
de akár azt is megtudhatjuk róla, hogy éppen a város mely pontján tartózkodik. 
Sôt, talán az az utópisztikus állapot sincs már messze, amikor a legkülönbözôbb
élethelyzetekben (megbeszélésen, osztályteremben, kocsmában vagy repülôtéren)
megnézhetjük a közelünkben tartózkodók – természetesen csak az általuk 
engedélyezett és megosztott – személyes profilját, így bemutatkozás nélkül 
megismerhetjük a metrón melletünk ülôt, vagy éppen eldönthetjük, melyik barátunkat
hívjuk meg egy sörre, attól függôen, hogy éppen milyen messze tartózkodnak... 
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szonyok folyamatos átrendezôdésé-
nek vagyunk szemtanúi. A korábbi
idôszakban egyértelmûen a mobil-
szolgáltatók, a hálózatok üzemeltetôi
voltak irányító pozícióban. Ha úgy tet-
szik, „élet és halál" urai voltak. A ké-
szülékek magas ára miatt dönthettek
arról, hogy melyik készülékgyártó mi-
lyen termékeit engedik be a saját pi-
acukra (a késôbbi bevételre alapoz-
va támogatást nyújtva a fogyasztók-
nak), vagy a hálózatukon belül is csak
azt az adatforgalmat (legyen az be-
széd, üzenetküldés, vagy késôbb WAP-
os, vagy mobil webes adatforgalom)
lették lehetôvé, amelynek gazdájá-
val számukra elônyös megállapodá-
sokat tudtak kötni, vagy nem sértet-
te a saját hasonló szolgáltatásuk ér-
dekeit. Napjainkra ez a helyzet jelen-
tôsen átalakult. A készülékek árának
rohamos csökkenésével, az új kom-
munikációs technológiák készülékek-
be való integrálásával (WiFi, Bluetooth
stb.), a 3G hálózatokon mûködô szé-
lessávú kapcsolatok megjelenésével,
mindenekelôtt pedig a tartalomgaz-
dák megerôsödésével új szereposz-
tással kellett megismerkedniük [2]. 

Az internetes vállalatok (Google,
Apple, Yahoo, Microsoft stb.) a készü-
lékgyártókkal karöltve mind azon dol-
goznak, hogy véget érjen ez a szol-
gáltatók által dominált korszak. Az ál-
taluk követett stratégia kettôs: vagy
egyenrangú félként akarnak megje-
lenni a mobilszolgáltatók mellett,
vagy pedig ôket kikerülve közvetle-
nül alakítanak ki kapcsolatot a fo-
gyasztókkal. Az elkövetkezendô 3-5
év tehát valószínûleg globális mére-
tekben is arról fog szólni, hogy meny-
nyire válnak átjárhatóvá a mobilhá-
lózatok, mennyire lesz nyílt a mobil
internet, illetve a mobilkészülékeken
alkalmazott technológiák és szabvá-
nyok mennyiben könnyítik meg a fej-
lesztéseket.

Szolgáltatások formája és típusa – 
korlátok és lehetôségek
Ma még nem nagyon látható elô-

re, hogy milyenek is lesznek valójá-
ban a mobil közösségi oldalak, ezek
milyen szolgáltatásokat fognak nyúj-
tani. Nem látjuk elôre, hogy milyen
valódi igényei lesznek a felhaszná-
lók millióinak akkor, amikor tudato-
sul bennük, hogy mobiltelefonjuk már

nem csak két ember közti beszélge-
tésre és egyszerû szöveges üzene-
tek váltására lesz alkalmas, hanem
társas kapcsolataik, közösségeik, a
velük kapcsolatos szerteágazó kom-
munikáció és információáramlás alap-
vetô médiumává válik. 

Nem valószínû azonban, hogy a
webes közösségi oldalak „mobiloso-
dása" egyenlô lesz a mobil közössé-
gi szolgáltatásokkal. Minden bizony-
nyal létre fognak jönni olyan nagy
közösségek is, amelyeknek közvet-
lenül semmilyen kapcsolatuk nem
lesz a hagyományos webes felüle-
tekkel. Ezek a fejlesztések kifejezet-
ten a mobilkészülékek elônyeibôl fog-
nak kiindulni és ezzel párhuzamosan
figyelembe fogják venni a nagyon is
meglévô korlátokat. Ez persze nem
zárja ki, hogy a globálisan (pl. Face-
book, MySpace), illetve lokálisan (pl.
iwiw) piacvezetô cégek mobilra opti-
malizált változatai sikeresek legye-
nek, sôt az is lehet, hogy éppen ôk
fognak elôrukkolni valamilyen para-
digmaváltó újdonsággal. De az is le-
hetséges, hogy ezeket a cégeket pon-
tosan az tartja majd vissza a való-
ban más filozófiájú szolgáltatások ki-
fejlesztésétôl, hogy nagyon is meg-
köti ôket lehetôségeikben és gondol-
kodásmódjukban a „webes múlt" [3].

A mobil közösségi szolgáltatások
talán legígéretesebb új funkciói a mo-
biltelefon földrajzi helyzetének, az ak-
tuális pozíció azonosításának lehe-
tôségéhez kapcsolódnak. (Ezeket ösz-
szefoglalóan Location Based Services
(LBS-nek), azaz helyzethez kötött szol-
gáltatásoknak nevezhetjük.)

A közösségek és a közösségek
tagjainak, illetve egyéb információk-
nak a tér különbözô pontjaihoz való
hozzákapcsolása valóban új dimen-
ziókat nyithat meg a szolgáltatások
fejlesztôi és a használók számára.
Ez az azonosítás történhet a készü-
lékekbe épített GPS vevô segítsé-
gével, a cellainformációk adatainak
felhasználásával, vagy akár a WiFi
hálózatok használatával. Ez utóbbi
valamilyen jól körülhatárolt térben
lehet hasznos, ahol az egyes adóál-
lomások a mûholdakhoz hasonlóan
képesek egyedileg azonosítani a mo-
bilkészülék tulajdonosának helyzetét.
(Az ezzel kapcsolatos fejlesztések el-
sôsorban az USA-ból származnak,

ahol például a nagy kiterjedésû egye-
temi campus-ok lefedéséhez renge-
teg „access point"-ot kell telepíteni.
Így lesz elérhetô az az információ,
hogy éppen ki, hol, melyik épületben,
emeleten, parkban stb. tartózkodik.)

Mivel egyelôre a mobilkészülé-
keknek csak töredéke rendelkezik ez-
zel a funkcióval, az ilyen szolgálta-
tást ajánló cégek inkább még csak
kísérleti jelleggel mûködnek. Mivel
azonban a GPS funkciót biztosító
hardver ára az elmúlt néhány évben
drasztikusan csökkent, várható, hogy
egyre több ilyen készülék jelenik meg,
már nem csak a felsôbb kategóriák-
ban. Nem szabad azonban elfelejte-
ni, hogy ez a funkció csak akkor lesz
mûködôképes, ha a mobilkészülék
„rálát" az égre, azaz épületeken be-
lül, illetve sûrûn beépített városi kör-
nyezetben megszûnik a kommuniká-
ció. Így legfeljebb az „itt látta a mû-
hold utoljára a barátomat" jellegû in-
formációk lesznek felhasználhatók. 

Mobil közösségi hálózatok – 
jelen és jövô
A különbözô tanácsadó és piace-

lemzô cégek eltérôen becsülik a mo-
bil közösségi szolgáltatások piacá-
nak jövôbeni nagyságát, de abban
egyetértés mutatkozik, hogy egy ex-
ponenciálisan növekedô területrôl
van szó. A cégek egy részének jóslá-
sa szerint a jelenleg 50 és 80 milli-
ósra becsült felhasználói tábor keve-
sebb mint egy évtized alatt akár tíz-
szeresére is nôhet [4]. 

A derûlátó jóslatok ellenére a fel-
használók aránya jelenleg még meg-
lehetôsen alacsony. Napjainkban, ab-
szolút méretét tekintve jelenleg az
USA számít a legnagyobb piacnak a
mobil közösségi szolgáltatások terü-
letén. Szó sincsen azonban arról,
hogy itt több tízmilliós felhasználói
csoportokról beszélhetnénk: a Niel-
sen kutatócég adatai szerint 2007
végén az amerikai mobilhasználók
1,6%-a, alig több mint 4 millió felhasz-
náló nyitott meg a telefonján valami-
lyen közösségi oldalt. Európában je-
lenleg az Egyesült Királyság vezet
1,7%-kal (azaz 2008 elsô negyedé-
vében kb. 810 ezer ember volt vala-
milyen formában használó), a többi
nagy piacon a használók aránya még
az 1%-ot sem éri el. Kétségtelen, hogy
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ezek a számok szinte az alig mérhe-
tô kategóriába tartoznak. Azonban a
nagyságrendeket jelzi, hogy ha csu-
pán az Egyesült Államokban a jelen-
legi, 1,6%-os használati arány meg-
duplázódik, az rögtön több mint 4
millió új felhasználót jelent majd. 

Hasonlóan a videómegosztó ol-
dalakkal kapcsolatban felmerülô prob-
lémával, a mobil közösségi szolgál-
tatások esetében is kérdés, hogy mi-
tôl válhatnak ezek üzletileg is sike-
res alkalmazásokká? Egyelôre a sok
milliós használói tábor meglehetôsen
sovány bevételeket generál, a jelen
gazdasági helyzetben pedig a kilátá-
sok még borúsabbak. Valószínûsíthe-
tô, hogy a nagyok többsége túl fogja
ugyan élni a néhány szûk esztendôt,
azonban sok kisebb vállalkozás a
mögöttük álló bankok és pénzügyi
befektetôk elbizonytalanodása miatt
nagyon nehéz helyzetbe fog kerülni.

A valódi közösségek, 
a kritikus tömeg fontosságáról
A fogyasztók motivációjával kap-

csolatban fontos, hogy a közösségi
oldalak vonzerejét a kínált szolgálta-
tások mellett elsôsorban az is befo-
lyásolja, hogy kik tagjai még az adott
közösségnek. 

A közösségi oldalak „fogyasztá-
sának" is van egy értelmes határa.
Általános tendenciaként megfigyel-
hetô, hogy a felhasználók többsége
csak egy, vagy esetleg néhány kö-
zösségi oldalnak tagja. Még a hagyo-
mányos internetes közegben is ritka,
hogy valaki egyszerre nagyon sok
közösségi oldalon válik aktív taggá.
Ennek oka elsôsorban az, hogy je-
lentôs idôráfordítást igényel egy-egy
új szolgáltatás, közösségi oldal „be-
lakása", a saját profil kialakítása, az
ismerôsök meghívása, a velük való
folyamatos kapcsolattartás. És itt el-
sôsorban ez utóbbi tevékenységeken
van a hangsúly, hiszen egy egysze-
rû regisztrációt néhány perc alatt le
lehet bonyolítani, ugyanakkor az in-
aktív tagok a használatarányos vagy
hirdetési bevételeken nyugvó üzleti
modellekben leginkább csak veszte-
séget termelnek. 

A már kialakult fogyasztói szoká-
sokat és elkötelezôdéseket is nehéz
megváltoztatni. Az elôször kipróbált
és megkedvelt oldalt az újabb konku-

rens szolgáltatások csak valamilyen
nagyon látványos funkcióbeli újítás-
sal, vagy addig ismeretlen közössé-
gek megismerésének lehetôségével
tudják csak megszorongatni. Így kü-
lönös jelentôsége van annak, hogy
kik lesznek azok, akik elsôként tud-
ják elérni a kritikus felhasználói tö-
meget és ezek közül is melyiknek fog
a nevével összeforrni a social net-
working, mint szolgáltatás.  

A globális web világában a Face-
book és a MySpace neve, mint igazi
„brand" valószínûleg rövid távon nem
fog megkérdôjelezôdni. Ehhez hason-
ló folyamatok fognak lezajlani a mo-
bil szolgáltatások világában is. Aki-
nek sikerül az elsô igazi „killer appli-
cation"-t elterjesztenie, az valószínû-
leg hosszabb ideig nehezen behozha-
tó helyzeti elônyben lesz. Jelen pilla-
natban a leginkább elôrehaladott álla-
potban a MySpace, illetve a Facebook
mobil változatát találjuk. Érdemes meg-
jegyezni, hogy az elôbbi az egyetlen
olyan szolgáltatás, amely a jelenlegi
összes meghatározó mobil-platformon
(iPhone, Google Android, Nokia, Palm,
Blackberry stb.) elérhetô. A globális
elsôségét egyelôre az is segíti, hogy
a mobil változat – amelynek közel 20
millió felhasználója van – 13 nyelven,
29 ország lokalizált változatában ér-
hetô el. 

És Magyarország?
Magyarországon az elmúlt évek-

ben a közösségi oldalak, elsôsorban
az iWiW jelentette az internethaszná-
lat növekedésének egyik fô katalizá-
torát. A World Internet Project 2007-
es adatai szerint a magyar internete-
zôk több mint fele már regisztrált tag
volt valamilyen közösségben, a fia-
talok esetében pedig ezek az arányok
még magasabbak (korcsoporttól füg-
gôen 70-90%-osak) voltak. 

A mobil platformokra azonban még
nem igazán merészkedtek ki ezek a
szolgáltatások. Kivételt jelent az iWiW,
amelynek ugyan létezik egy mobilra
optimalizált verziója, azonban ez alap-
vetôen csak szöveges információkat
kezel, így pont az egyik fô vonzerô, a
képek, videók megosztásának, feltöl-
tésének lehetôsége hiányzik. Ugyan
az elmúlt év a mobil internet sikerérôl
szólt, a 2008 elejére vonatkozó ada-
tok is csupán azt mutatják, hogy a mo-
bilon keresztül internetezôk aránya
egyelôre nem haladja meg az 1%-ot.
A következô években azonban vár-
hatóan növekedni fog a szélessávú
internetelérést lehetôvé tevô készü-
lékek száma, ezzel párhuzamosan pe-
dig csökkennek majd a mobil interne-
tezés költségei, így elvileg adott lesz
a lehetôség a mobil közösségi szol-
gáltatások használatára. 

Kérdés, hogy a mai webes oldalak
(iWiW, myVip stb.) milyen stratégiát
követnek majd mobil fejlesztéseikben.
Lesznek-e majd kifejezetten hazai fej-
lesztések, illetve olyan külföldi szol-
gáltatók, amelyek a magyar piacra is
odafigyelve létrehozzák szolgáltatá-
saik honosított felületeit? Ez ugyanis
szinte kényszerfeltétel lesz számuk-
ra, tekintettel arra, hogy a nyelvisme-
ret hiánya még mindig komoly visz-
szatartó akadály Magyarországon...

A szerzôrôl
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A POLLÁK-VIRÁG DÍJ KITÜNTETETTJEIRE

A Pollák-Virág Bizottság tagjainak elôzetes je-
lölésének összesítése, majd az elektronikus
végszavazás során a Híradástechnika folyóirat
2008. évi cikkei közül az alábbiakat javasoljuk
Pollák-Virág díjjal kitüntetni: 

Kutatási cikkek kategória

Gál Zoltán:

NGN szolgáltatások 
sávszélesség menedzsmentje
(2008/12. szám, p.29–36.)

Czirkos Zoltán, Hosszú Gábor:
Peer-to-peer alapú betörés érzékelés
(2008/8. szám, p.29–36.)

Jeszenôi Péter:
Passzív optikai hálózatok mérése
(2008/2. szám, p.28–34.)

Tutorial cikkek kategória

Gyöngyösi László, Imre Sándor:

A kvantumkriptográfia 
infokommunikációs alkalmazásai
(2008/11. szám, p.25–35.)

Szentgyörgyi Attila, Szabó Géza, 
Bencsáth Boldizsár:

Bevezetés a botnetek világába
(2008/11.szám, p.9–14.)

Gyôri Erzsébet
– vendégszerkesztô –
(2008/9. szám: 
Infokommunikáció a közlekedésben)

Budapest, 2009. március 19.

Paksy Géza
Kántor Csaba, a díjbizottság elnöke

Bausz Andrea
Benedek Andor
Horváth László

Solymosi János

HírHírekek
A T-Mobile a régiónkban elsôként vezette be a Cisco Con-
tent Services Gateway 2nd Generation (CSG2) megoldá-
sát a dinamikus ütemben növekvô adatforgalom mérésére
és elemzésére. A fejlesztést többek között a 3G/HSDPA-
hálózatokon folyó forgalom ugrásszerû növekedése tette
szükségessé. A Cisco CSG2 nevû második generációs tar-
talomszolgáltató átjárója intelligens szolgáltatásvezérlést
és -támogatást kínál a mobilinternet élvonalában mûködô
szolgáltatók számára. A CSG2 platform rugalmasan mére-
tezhetô és nagyfokú hibatûréssel rendelkezô megoldást
nyújt a mobiltartalom-alapú számlázás, a szolgáltatásve-
zérlés, a forgalomelemzés és az adatbányászat területén. 

A Cisco CSG2 platform a már meglévô 7600 routerbe il-
leszthetôen mûködik, amely fokozott feldolgozási és me-
móriakapacitást biztosít. Egyetlen Cisco CSG2 rendszer
több százezer aktív mobilfelhasználót képes kiszolgálni és
másodpercenként több mint egymillió egyidejû kapcsolat
feldolgozására, illetve több gigabit adatforgalom kezelé-
sére képes.

A NetAcademia Oktatóközpont 1999 óta tart magas szintû,
egyedi informatikai tanfolyamokat abból a célból, hogy hall-
gatóik megismerjék a nagyvállalati informatikai rendszerek
költséghatékony és megbízható tervezését, bevezetését,
üzemeltetését és fejlesztését. Az Oracle Hungary és az Ok-
tatóközpont most partneri megállapodást írtak alá, így a
NetAcademia a jövôben Oracle termékekhez kapcsolódó
oktatásokat is kínál ügyfeleinek. Az együttmûködéssel a
NetAcadémia bôvíti portfólióját, az Oracle pedig sikereseb-
ben elégítheti ki a jól képzett informatikai szakemberek irán-
ti igényt felhasználói körében. Az elsô tanfolyamok között
SQL, PL/SQL, Oracle 10g és 11g adatbázis-adminisztráció
és Java kurzusok szerepelnek, mivel a tapasztalatok sze-
rint ezekre az oktatásokra van a legnagyobb igény a piacon.

1,5 milliárd forintos beruházással, mindössze öt hónap alatt
egy új, a nemzetközi szabványoknak is megfelelô szerver-
park jött létre Budapesten, az egykori Atheneum nyomda
volt épületkomplexumában. A szerverpark méreteit tekintv e
a hazai szerverparkok második legnagyobbika, árnyékolt
gépterem kategóriában pedig a Dataneum egyedülálló és
jelenleg a legnagyobb. A 2008 decemberében megindult
beruházás eredményeképpen idén márciusban már be is
költözhetett az elsô bérlô, az Invitel Zrt., mely saját szerve-
reket is telepített a kôbányai épületbe. A teljes komplexum
mintegy 105 ezer négyezetméternyi területen fekszik, mely-
bôl jelenleg 15.000 m2 áll rendelkezésre a géptermi szol-
gáltatást igénybe vevô bérlôk számára, mely terület bár-
mikor tovább bôvíthetô. Az ipari célokra készült épület to-
vábbi elônye, hogy az egyes bérlôk által használt helyi-
ségek teljesen elkülöníthetôk. A géptermi területek mini-
mális belmagassága 4,5 méter, a födémek terhelhetôsége
meghaladja a 2 tonnát négyzetméterenként. A szerverek
biztonságos üzemeltetéséhez természetesen megfelelô á-
ramellátás is szükséges, amelyet a Dataneum saját redun-
dáns 10 kV-os betáplálással és saját transzformátorokkal
biztosít. Igény esetén akár egy 5 MW teljesítményû gázü-
zemû mini-erômû is kiépíthetô a területen. Fontos még meg-
említeni, hogy a Dataneum bérlôi, a helyszín jó földrajzi
adottságainak köszönhetôen, egyszerûen kapcsolódhat-
nak a hazai és a nemzetközi szélessávú hálózatok gerinc-
vezetékeihez. 


